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БЕЧКИ КОНГРЕС - ОСВРТ НА ОКВИР 
ДИПЛОМАТСКИХ ДЕШАВАЊА И 

ПОСЉЕДИЦЕ ОДЛУКА

Пад На по ле о на Бо на пар те 1814. озна чио је по че так ус по ста вља ња 
но вог ме ђу на род ног по рет ка у ко ме је до ми нант ну уло гу има ло не ко ли ко 
си ла ко је су узе ле на се бе ду жност да за јед нич ки чу ва ју оп шти мир. Ри јеч 
је о одр жа ва њу Беч ког кон гре са иза ко га су ста ја ли пред став ни ци че ти-
ри ве ли ке си ле, ко је су нај ви ше до при ни је ле оба ра њу На по ле о на: Ве ли ке 
Бри та ни је, Аустри је, Ру си је и Пру ске. У аустриј ској пре сто ни ци Бе чу, сеп-
тем бра 1814, оку пи ло се 216 пред став ни ка свих европ ских др жа ва, осим 
Тур ске. Све до Кон фе рен ци је ми ра у Вер са ју, Беч ки кон грес ће по бро ју 
уче сни ка оста ти нај ве ћи ме ђу на род ни ди пло мат ски скуп у исто ри ји. На 
ње му је до ни јет до ку мент под на зи вом Пра ви ла ди пло мат ског по на ша ња. 

До ку мент је имао ка рак тер пра вил ни ка а ко ди фи ко вао је по стој-
еће ме ђу на род не оби ча је и све оно што је то ком исто ри је по ста ло са-
став ни ди о оба вља ња ди пло мат ских ду жно сти. Док су се од и гра ва ле 
по сљед ње гро зни ча ве сце не На по ле о но вих пу сто ло ви на, оп шти ди пло-
мат ски скуп, у Бе чу1, ба вио се ши рим пи та њи ма, ко ја су му по вје ре на 
пр во бит ним Па ри ским уго во ром од 30 ма ја.2
* Аутор је апсолвент на Факултету политичких наука Универзитета Црне Горе.
1 “Аустријска престоница, у коју су током септембра 1814. стигле делегације држава 

учесница, био је у то вријеме град од око 250.000 становника. Изнад живописног 
средњовјековног центра уздизала се црква Св. Стефана, позната бечка катедрала, 
окружена мно штвом радњи и кафана у уским, завојитим улицама. Раштркане по 
граду и првим модерним предграђима биле су принчевске палате Кауница, Турма и 
Таксиса, Естре хазија и остале. Неке од тих кућа изнајмљене су за дипломатске госте, 
а у другим су власници, Аустријанци, били домаћини вртоглавом броју пријема, 
банкета и балова. Међутим главно дипломатско састајалиште био је царски двор 
Хабзбурга, огромни Хофбург, гдје је цар Франц I имао госте сваке ноћи заредом, са 
прекомјерним издацима. На свим тим соареама, вечерама и у лововима говорило се 
о љубавним аферама самог цара, Метерниха и остале велике господе. Само мало 
важније била су питања о дипломатским тајнама, правим и измишљеним.“Френклин 
Л.Форд, Европа у доба револуција 1780 –1830, стр. 303.

2 Четворна алијанса и поражена Француска су 30 маја 1814. у Паризу, потписале уговор 
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Основ ни за да так Кон гре са био је да по но во ус по ста ви европ ски 
по ре дак и да ство ри усло ве ко ји су нео п ход ни да то ре кон стру и са но 
дје ло до би је ра зу ман из глед да пре жи ви. Сви ње го ви уче сни ци би ли су 
про тив ни ци ре во лу ци је и же ље ли су ре кон струк ци ју Евро пе на прин ци-
пи ма ле ги ти ми зма и што пот пу ни ју ре ста у ра ци ју ста рих ре жи ма. Сви 
су они зна ли да ре кон струк ци ја и ре ста у ра ци ја Евро пе не мо же би ти 
иден тич на оној од 1789. За то су на Кон гре су, умје сто про стог вра ћа ња 
на ста ро ста ње, при хва ти ли низ ком про ми са из ме ђу ста рог и но вог, те-
же ћи кон цеп ту рав но те же сна га. 

Пре ма Та леј ра ну3, пр ви за да так Кон гре са са сто јао се у ус по ста вља-
њу „ле ги тим них пра ва вла да ра“, али и ус по ста вља њу „истин ске рав но-
те же“ ме ђу њи ма, ка ко није дан не би оја чао. На тај на чин су шти ће ни 
ин те ре си ве ли ких си ла (Ве ли ке Бри та ни је, Ру си је, Пру ске, Ауса три је), 
ко је су же ље ле да тек ми ну ле по тре се ис ко ри сте за ши ре ње сво јих др жа-
ва и ути ца ја. Овим су би ле оште ће не ка ко по би је ђе не при ста ли це ре во-
лу ци је и На по ле о на та ко и оне по би јед нич ке, ко је су оче ки ва ле вра ћа ње 
сво јих из гу бље них при ви ле ги ја и по зи ци ја, као што су би ле мно ге ње-
мач ке кне же ви не, Ве не ци ја, Ђе но ва бив ше ита ли јан ске ари сто крат ске 
ре пу бли ке, а знат но је те ри то ри јал но оште ће на и Пољ ска.

I

 Пет на е сто го ди шњи пе риод европ ске исто ри је, ко ји на зи ва мо 
“На по ле о но вим до бом”, при ча је о ве ли ким по бје да ма Фран цу ске, чи ја 

о миру. Он је садржао један јавни и један тајни одјељак. Јавним одјељком, који има 33 
члана, прије свега, утврђују се нове границе Француске. Она ће се вратити на границе 
од 1 јануара 1792, укључујући и Авињон, Венсенско грофовство, Монбелијар и Милуз, 
затим на сјеверу Бомоно и Симе, на истоку Ландо и на југоистоку Самбери. Енглеска би 
вратила Француској њене колоније, изузев Тобого и Свету Луцију, Il de Frons, Il Rodrig 
и Sesel, с резервом да Француска не утврђује своје положаје у Индији. С друге стране, 
Велика Британија задржава скоро све што је освојила, укључујући Малту. Шпанији 
је враћен стари посјед на Сан Домингу. Холандија ће, стављена под суверенитет 
куће Оранжа, увећати своје територије. Њемци ће бити независни и уједињени 
федерацијом, Швајцарска независна, а Италија ће, ван граница оних земаља које се 
враћају Аустрији, бити састављена од суверених држава.Тајни одјељак имао је  циљ да 
у потпуности смањи утицај Француске на Конгресу. Међу његовим одредбама су и оне 
на основу којих се аустријска власт у Италији протеже до Тесена и Поа,а Сардинија 
добија Ђенову. Силе ће гарантовати политичку организацију Швајцарске, затим на 
основи, коју су оне утврдиле, све земље између Француске, Сјеверног мора и Мезе 
биће дате Холандији, територија између Мезе и лијеве обале Рајне служиће увећању 
Холандије или, као накнада, Пруској и другим њемачким државама итд. На тај начин 
побједнице су стварале круг држава око Француске, с циљем да је контролишу, што 
је она безпоговорно морала прихватити.Антонен Дебидур, Дипломатска историја 
Европе од Бечког конгреса до закључења Берлинског(1814-1878) I, стр. 20,21.

3 Тадашњи министар спољних послова Француске.
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је пре о бим ност на кра ју иза зва ла њен слом и по раз. Лич ност ко ја је оби-
ље жи ла тај пе риод био је чо вјек нео бич не ин те ли ген ци је, за па њу ју ће 
бр зи не за па жа ња и од лу чи ва ња, го то во нео гра ни че не рад не енер ги је, 
али и не у то љи ве ам би ци је, ко ја га је стал но го ни ла на но ве и но ве по-
ду хва те. Ни је дан ре зул тат га ни је мо гао за до во љи ти, ни на јед ном ци љу 
се ни је мо гао за у ста ви ти.

На по леон Бо на пар та, си ро ма шни пле мић, ро ђен је 1769. на остр-
ву Кор зи ка. Као по руч ник из ла зи из Вој не ака де ми је у Па ри зу 1785. 
За тим се уса вр ша ва у школ ској пу ков њи Ла Фер у Ва лан су, у ко јој је 
про вео дви је го ди не, по том узео од су ство и два де сет је дан мје сец про-
вео на Кор зи ци. Ка да се вра тио са Кор зи ке, рас по ре ђен је у гар ни зон 
Ок сон по ред Ди жо на, гдје га је 1789. за те кла ре во лу цја. Узи ма од су ство 
и од ла зи ку ћи у Аја чио, гдје са бра том Жо зе фом, до ла зи на че ло “на-
ци о нал ног по кре та”, ко ји је тра жио што ја че те ме ље ве зи ва ња Кор зи ке 
са Фран цу ском. Због че га до ла зи у су коб са про тив ни ци ма ре во лу ци је, 
на чи јем се че лу на ла зио пле мић Па о ли, при че му би ва при мо ран да се 
вра ти, 1792, у сво ју је ди ни цу. То је би ло ври је ме по чет ка ра та из ме ђу 
Фран цу ске, с јед не и Аустри је и Пру ске, са дру ге стра не4. Бо на пар та 
је био у Па ри зу са сво јом је ди ни цом као свје док бур них до га ђа ја, ко ји 
су кул ми ни ра ли ре во лу ци ом 10. ав гу ста 1792. Ок то бра 1792. на шао се 
на Кор зи ци, гдје во ђа се па ра ти ста Па о ли при кри ве но ра ди на одва ја-
њу Кор зи ке од Фран цу ске. За то ће рат из ме ђу Фран цу ске и Сар ди ни је, 
кра јем 1792. до ве сти до де фи ни тив ног су ко ба Бо на пар те и Па о ли ја. 
Сто га бу ду ћи цар бје жи у Ту лон. Као при ста ли ца мон та ња ра, у Ави-
њо ну 1793. об ја вљу је пам флет ”Le So u per de Be a u ca i re” (“Ве че ра у Бо-
ке ру”) у ко ме из ра жа ва сво ја ја ко бин ска увје ре ња. По зван је у вој ску, 
уна при је ђен у чин ка пе та на и по ста вљен за ко ман дан та ар ти ље ри је, 
ко ја је по сла та у по бу ње ни Ту лон, ко ји су др жа ли ро ја ли сти. Бо на пар та 
за у зи ма Ту лон и би ва уна при је ђен у чин ге не ра ла. Го ди не 1795. гу ши 
ро ја ли стич ке по бу не5, осво ја Ита ли ју 1796-976, во ди не у спје лу екс пе-
ди ци ју на Си ри ју и Еги пат и из вр ша ва др жав ни удар 9. но вем бра 1799. 
Пред њим је би ла не вје ро ват на ка ри је ра. Тај по бје до но сни ми ро тво рац 
и тво рац Кон кор да та 16. ју ла 1801, до жи вот ни кон зул 3. ав гу ста 1802, 
цар свих Фран цу за 1804, по бјед ник над аустриј ским и ру ским ца рем 
код Аустрел ца 2. де цем бра 1805, по бјед ник над пру ском вој ском код 
Је не и Ауер шта та 14. ок то бра 1806. Го ди не 1807 у Тил зи ту из лаже свој 

4 Чедомир Попов, Грађанска Европа (1770-1876) - основи европске историје XIX вијека 
I, стр. 221.

5 2\3 Законодавне скупштине, по новом Уставу, морали су чинити бивши посланици 
Конвента, што је изазвало побуну ројалиста.

6 Кампоформијски мир са Аустријом 18 октобра 1797.

Бечки конгрес - осврт на оквир дипломатских дешавања ...
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план ру ском ца ру за но ви европ ски по ре дак, осва ја Шпа ни ју 1808. и 
1810. од Фран цу ске ства ра “ве ли ко цар ство”.

Ве ли ко фран цу ско цар ство, ко је је 1811. има ло 130 де парт ма на 
на су прот 83 из 1789, на сје ве ру је сти за ло до Бал тич ког мо ра; ис точ-
на гра ни ца му је нај ве ћим ди је лом ишла ри је ком Рај ном, укљу чу ју ћи 
у са став Фран цу ске Же не ву и кан тон Ва ле; на ју го и сто ку при по је не су 
му те ри то ри је: Ђе но ва, Пи је монт, То ска на и Рим ска област; пре ко Ита-
ли је, фран цу ска те ри то ри ја се ши ри ла на за пад не дје ло ва Бал ка на, ис-
точ ну оба лу Ја дра на и на Јон ска остр ва; на Пи ри не ји ма Фран цу ска је 
1812. од у зе ла Шпа ни ји дје лић те ри то ри је. Око Фран цу ске и под ње ним 
вођством ши рио се си стем ва зал них др жа ва: Кра ље ви на Ита ли ја 1805. 
ко јом је упра вљао Езен Бо ар не; Кра ље ви на Хо лан ди ја, ко ја је пре о те та 
од Ба вар ске ре пу бли ке (до 1810. вла дао Луј Бо на пар та); На пуљ ска ре-
пу бли ка пре тво ре на је у На пуљ ску кра ље ви ну, ко јом је вла дао Жо зеф до 
1808; ка да је пре мје штен у Шпа ни ју, на ње го во мје сто до ла зи мар шал 
Ми ра. По ред ових кра љев ства дио ве ли ког цар ства би ло је и Ве ли ко вој-
вод ство Берг, Вест фал ска кра ље ви на, Лу ка, Пјон би на, Хел вет ска кон-
фе де ра ци ја, Ра јан ска кон фе де ра ци ја.7

Ве ли ко цар ство је би ло сла бо еко ном ски, по ли тич ки и со ци јал-
но ин те гри са но, та ко да се без мир них и си гур них гра ни ца ни је мо гло 
од бра ни ти од на ци о нал но-осло бо ди лач ких по кре та, а ни од два стал на 
не при ја те ља, на за па ду Ве ли ке Бри та ни је а на ис то ку Ру си је. 

Ру си ја је би ла не за до вољ на са кон ти нен тал ном бло ка дом, као и 
са На по ле о но вим те жња ма да Пољ ску ве же што чвр шће за се бе. Ве ли-
ка Бри та ни ја је, та ко ђе, била не при ја тељ ски рас по ло же на пре ма Фран-
цу зи ма, с об зи ром на то да још од 1793. ове дви је зе мље на сто је да 
јед на дру гу осла бе мје ра ма еко ном ског при ти ска. По ред то га, Ен гле-
ска је и На по ле о нов не по бје ди ви по мор ски не при ја тељ. Го ди не 1812. 
про тив На по ле о на су би ле ује ди ње не дви је ве ли ке си ле, Ру си ја (на кон 
Бу ку ре шког уго во ра 28. ма ја 1812. тј. ми ра са Тур ском) и Ве ли ка Бри-
та ни ја, ко ја је го спо да ри ла свим мо ри ма и др жа ла под сво јом вла шћу 
Пор ту га ли ју, пот по ма га ла по бу ње не Шпан це пр о тив Фран цу ске и рас-
по ла га ла Сар ди ни јом, Си ци ли јом и Јон ским остр ви ма. По том, Ка ли-
шким уго во ром од 28. фе бру а ра 1813. Пру ска се при дру жи ла Ру си ји, а 
Аустри ја 12. ав гу ста об ја вљу је рат Фран цу ској и, за јед но са по сто је ћом 
ко а ли ци јом, успијева да порази На по ле о на код Лај пци га. Ова че твор на 
али јан са при до би ла је Швај цар ску, по бу ни ла је Хо лан ди ју, на ве ла дан-
ског кра ља да се пре да Швед ској, као и на пуљ ског кра ља Ми ра да из да 
свог шу ру (На по ле о на). Фран цу ска је би ла до брим ди је лом осво је на и 
7 Чедомир Попов, Грађанска Европа – (1770-1876) - основи европске историје XIX 

вијека I , стр. 266, 267.
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На по леон је мо рао при сту пи ти пре го во ри ма о ми ру. Усло ви по бјед ни ка 
су се у осно ви сво ди ли на сље де ће:

1. Уки ну ти или пре у ре ди ти ва зал не др жа ве ко је је На по леон 
ство рио или пот чи нио сво јој по ли ти ци и вра ти ти Фран цу ску у 
гра ни це од 1 ја ну а ра 1792;

2. При сту пи ти по дје ли те ри то ри ја ко ји ма се бу де рас по ла га ло на 
тај на чин, та ко да јед не слу же за обра зо ва ње или ја ча ње др жа-
ва, од ре ђе не да др же Фран цу ску у овим но вим гра ни ца ма, а 
дру ге да по ве ћа ју моћ че ти ри ве ли ка са ве зни ка или њи хо вих 
шти ће ни ка;

3. Ис кљу чи ти Фран цу ску из пре го во ра, ко ји би се од но си ли на 
ову по дје лу.8

На рав но, тре ба ло је кри ти ове за хтје ве, ко ји би ску по ко шта ли ко-
а ли ци ју, ако би се рат на сре ћа обр ну ла у ко рист На по ле о на. Лу ка ви ди-
пло ма та Ме тер них Ви не бург у но вем бру 1813. ра ди на то ме да се ца ру 
по ну де при род не гра ни це Фран цу ске тј. Рај на и Ал пи, под усло вом да 
он на пу сти све дру ге зе мље. Овај пред лог се мо гао при хва ти ти да је био 
искрен... За пра во, ти ме се хтје ло са мо до би ти на вре ме ну да се об ма не 
јед на не срећ на зе мља, за мо ре на сво јим ше фом и да се по ку ша одво ји ти 
од ње га вар љи вом на дом да ће се ства ри ри је ши ти спо ра зу мом. У “Ме-
мо а ри ма” Ме тер них ка же: “У те жњи да се На по леон што ви ше оса ми, 
и да се у исто ври је ме ути че на дух вој ске, ја сам пред ла гао да се на иде-
ју о при род ним гра ни ца ма на до ве же и по ну да за не по сред не пре го во ре. 
По што је цар Фра ња9 усво јио мој пред лог, ја сам га под нио ру ском ца ру 
и пру ском кра љу увје ра ва ју ћи их да На по леон ни ка да не би ра до при хва-
тио ове по ну де...”.10 До спо ра зу ма ни је до шло, јер га ни Ен гле ска ни је 
хтје ла. Бу ду ћи да је до шао у очај ну си ту а ци ју, На по леон 2. де цем бра 
1813. од го ва ра да при хва та пре го во ре. Тек ка да су се са ве зни ци на ла зи-
ли 50 км од Па ри за по ру че но је да би се ми ров на кон фе рен ци ја мо гла 
одр жа ти у ва ро ши Ша ти љон на Се ни. 

Ша ти љон ски кон грес био је са мо обич на ди пло мат ска ко ме ди ја. 
Нијед на стра на, за и ста ни је же ље ла мир. На по леон је по слао ми ни стра 
ино стра них по сло ва Ко лен ку ра11, ко ји је имао за да так са мо да оду го вла-
8 Антонен Дебидур, Дипломатска историја Европе-од Бечког конгреса до закључења 

Берлинског (1814-1878) I , стр. 6.
9 Фрањо II, њемачки цар, рођен у Флоренцији 1768, наслиједио свог оца цара Леополда 

II 1792, умро марта 1835.
10 Антонен Дебидур, Дипломатска историја Европе-од Бечког конгреса до закључења 

Берлинског (1814-1878) I, стр. 8.
11 Коленкур (Арман-Огистен-Луј), рођен у Коленкуру 1772;амбасадор у Петрограду 

1801; ађутант првог конзула, девизијски генерал 1805, сенатор и министар иностраних 
послова 1813, поново позван у владу од “Сто дана” 1815, умро у Паризу 1827.
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чи пре го во ре, за ко је би се ври је ме рат на сре ћа мо жда обр ну ла у На по-
ле о но ву ко рист. С об зи ром на то да су са ве зни ци иза бра ли ди пло ма те 
дру гог ре да да их пред ста вља ју у Ша ти љо ну, ви дје ло се да га мо жда чак 
ни је су ни же ље ли. Цар Алек сан дар ни је мо гао опро сти ти На по ле о ну 
што је ушао у Мо скву, па је же лио да по што-по то уђе у Па риз. Са ве зни-
ци су Ко лен ку ру 17. фе бру а ра пре да ли зва нич не пред ло ге. Ме ђу тим, 
На по леон је по слије не ко ли ко успје ха по слао Ко лен ку ру на ре ђе ње да не 
чи ни ве ли ке уступ ке. За то ври је ме са ве зни ци су пот пи са ли Шо мон ски 
уго вор, смрт ну пре су ду за цар ство и пре те чу Све те али јан се.

Овим све ча ним ак том Аустри ја, Ве ли ка Бри та ни ја, Пру ска и Ру-
си ја се оба ве зу ју да не рас пу шта ју вој ску све док Фран цу ска не ис пу ни 
њи хо ве усло ве; сва ка од ове че ти ри си ле би ла је ду жна да по ма же оства-
ре ње за јед нич ког про гра ма свим сво јим сна га ма, или бар са вој ском од 
сто пе де сат хи ља да љу ди. Ове си ле су се оба ве за ле да ће за јед нич ки 
пре го ва ра ти са про тив ни ком. На че ла њи хо вих усло ва би ла су: да Фран-
цу ска бу де све де на на сво је гра ни це од 1. ја ну а ра 1792. го ди не; да све те-
ри то ри је ко је ле же ван ових гра ни ца бу ду осло бо ђе не ње ног ути ца ја; да 
се ста ра кра ље ви на Хо лан ди ја удру жи са бел гиј ским про вин ци ја ма ка ко 
би се ство ри ла на за пад ном бо ку Фран цу ске Ни зо зем ска кра ље ви на; да 
она на ис то ку бу де под над зо ром Ње мач ке, ор га ни зо ва не у не за ви сну 
кон фе де ра ци ју; да Швај цар ска обра зу је, та ко ђе, фе де рал ну за јед ни цу, 
за чи ју ће не у трал ност га ран то ва ти Евро па; да Ита ли ја бу де по ди је ље на 
на др жа ве не за ви сне од Фран цу ске (али ко је ће би ти под не по сред ном 
или по сред ном аустриј ском вла шћу); да се Шпа ни ја вра ти Фер ди нан-
ду VII; да Ен гле ска за др жи Мал ту, не ра чу на ју ћи ко ло ни је ко је су би ле 
од у зе те цар ству; нај зад да Фран цу ска не ма ни ка кво пра во по сре до ва ња 
при по дје ли оста лих осво је них те ри то ри ја. Че ти ри си ле су утвр ди ле са-
вез на два де сет го ди на, обе ћа ва ју ћи јед на дру гој да ће у слу ча ју на па да 
ста ви ти на рас по ла га ње оста ли ма шест хи ља да љу ди за од бра ну.12

Ко лен кур је под нио про тив пре длог из ко га се ви дје ло да се На по-
леон не од ри че ни гра ни це Рај не, ни кра ље ви не Ита ли је, а још ма ње пра-
ва да уче ству је у по ли тич кој об но ви Евро пе. Сто га, на кон че ти ри да на 
са ве зни ци су об ја ви ли да је кон грес за вр шен и да ће се спор на пи та ња 
ри је ши ти оруж јем. Уза луд је На по леон, ко га је рат на сре ћа била на пу-
сти ла за у ви јек, из дао Ко лен ку ру на ре ђе ње да све за хтје ве при хва ти. Са-
ве зни ци су про кла ма ци јом у Ви триу јав но из ло жи ли раз ло ге због ко јих 
су пре ки ну ли пре го во ре. Бур бо ни ко ји одав но мо ле за по моћ да би се 
вра ти ли на пре сто из гле да ли су по де сни ји за за кљу чи ва ње бу ду ћег ми ра. 
Још у ја ну а ру, у Лан гру, че ти ри си ле су се од лу чи ле на ре ста у ра ци ју.
12 Антонен Дебидур, Дипломатска историја Европе-од Бечког конгреса до закључења 

Берлинског (1814-1878) I, стр. 12.
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Ка да су са ве зни ци ушли у Па риз 31. мар та 1814. ста ли су у за шти-
ту Бур бо на, по зи ва ју ћи вој ни ке да се сло бод но из ра зе ко ју вла да ви ну 
же ле, не про пу шта ју ћи да им пре до че ка ко су Бур бо ни већ у мно гим гра-
до ви ма по здра вље ни. Го во ри ли су да ће, ако се Фран цу ска вра ти “му дрој 
вла да ви ни” и та ко им пру жи “јем ство за мир”, по што ва ти ин те гри тет 
ње не ра ни је те ри то ри је и да би чак “мо гли ура ди ти и не што ви ше”, јер 
ис по ви је да ју на че ло да је за сре ћу Евро пе по треб но има ти “Фран цу ску 
ве ли ку и ја ку”. При род но је што се Фран цу ска ба ци ла у на руч је Бур бо на. 
Се нат је из гла сао сврг ну ће На по ле о на и од лу чио да му до ди је ли до жи-
вот ну су ве ре ност над остр вом Ел бом и два и по ми ли о на фра на ка. Кра-
љев ску власт је пр вих да на вр шио про сто ду шни и не ис ку сни брат Лу ја 
XVI II-гроф Ар то. Ње га су са ве зни ци увје ри ли да би он, док се мир не 
за кљу чи, за слу жио за хвал ност Фран цу ске ако би је осло бо дио ствар не 
оку па ци је, на тај на чин што ће на ре ди ти ева ку а ци ју 53 утвр ђе на мје ста, 
ко ја су би ла бо га ти ма га ци ни: ар се на ла, ла ђа.., чи ме би се мо гло ра то ва-
ти го ди на ма и то би бар по слу жи ло као услов за пот пи си ва ње ми ра на 
Кон гре су. Ме ђу тим, кра љев ски на мје сник пот пи су је кон вен ци ју ко ја је 
на ре ђи ва ла хит ну ева ку а ци ју 53 утвр ђе на мје ста и та ко до вео Фран цу ску 
у по ло жај да пре го ва ра са сво јим про тив ни ци ма са ма и раз о ру жа на.

По сле не ко ли ко не дје ља у Па риз је сти гао Луј XVI II, са ве зни ци 
су, при је све га, же ље ли да он при сту пи за кљу чи ва њу ми ра. При је ти ли 
су да не ће на пу сти ти Па риз док се уго вор о ми ру не пот пи ше. Краљ је 
на ре дио Таље ра ну да за вр ши пре го во ре. Он се с успје хом бо рио про тив 
те шких за хтје ва Пру ске, ко ја је тра жи ла ве ли ку рат ну оште ту, спа сио је 
не ко ли ко ко ло ни ја од Ен гле ске, успио да Фран цу ска бу де за сту пље на на 
кон гре су, иако да ле ко од свих ва жни јих пи та ња и уго во ра. До го во ре но 
је да се кон грес одр жи за два мје се ца у Бе чу, гдје ће све за ин те ре со ва не 
си ле у по след њем ра ту по сла ти пред став ни ке ” да ута на че спо ра зу ме 
ко ји тре ба да до пу не од ред бе уго во ра од 30 ма ја”13.

 II

Ме ђу пред став ни ци ма европ ских др жа ва, ко ји су сеп тем бра 1814. 
отво ри ли рас пра ву о суд би ни Кон ти нен та, пре кра ја ју ћи ње го ве гра ни це 
и ми је ња ју ћи по ли тич ке ре жи ме, глав ну ри јеч су во дили ру ски цар Алек-
сан дар, пру ски ми ни стар гроф Хар ден берг, аустриј ски кан це лар кнез 
Ме тер них, бри тан ски ми ни стар спољ них по сло ва Ка слреј, па и фран цу-
ски ми ни стар спољ них по сло ва Таље ран. Ру ски цар14 је у јед ном тре нут-
13 Антонен Дебидур, Дипломатска историја Европе - од Бечког конгреса до закључења 

Берлинског (1814-1878)  I, стр. 22.
14 Александар I Павлович, син Павла I, унук Катарине II, рођен у Петрограду. 17. 
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ку био ве ли ко ду шан, дру гом раз дра жљи во се би чан, до сље дан је ди но у 
не пред ви дљи во сти. Са со бом је до вео тро ји цу ру ских ди пло ма та, гро фа 
Не сељ ро деа, Ра зу мов ског и Ста кел бер га. Ме ђу тим, мно го зна чај ни ји 
ути цај на ста во ве Алек сан дра I у ве ли ком бро ју пи та ња има ли су ње го ви 
са вјет ни ци из ино стран ства: Ње мац Штајн, пољ ски принц Чар то риј ски, 
швај цар ски учи тељ Ла Арп, ба рон из Ал за са Ан стет, Грк Ка по ди стри јас 
са Кр фа и још је дан по ли ти чар ро ђен на остр ву, Кор зи ка нац Po co di Bor-
go. Ни је чу до да је та ко че сто би ло те шко схва ти ти и пред ви дје ти ру ску 
по ли ти ку. Же љан пли је на са Бал ка на, од лу чан да сам на пи ше ре цепт за 
об но вље ну Пољ ску кра ље ви ну, цар је охо ло сма трао да у за пад но е вроп-
ским пи та њи ма тре ба да има во де ћи глас, па су пред став ни ци дру гих 
на ро да и држава би ли исто вре ме но и збу ње ни и озло ја ђе ни.

Ме ђу пред став ни ци ма, на са мом по чет ку, из гле да ло је да ће нај-
вје ро ват ни је од лу чу ју ћи ути цај има ти аустриј ски ми ни стар спољ них 
по сло ва, Кле менс фон Ме тер них, ко ји је на том по ло жа ју био од 1809. 
го ди не.15 Тај Ње мац из Ра јан ске обла сти, Ме тер них, био је за го нет на 
лич ност и у мно го че му го то во са вр ше на су прот ност озбиљ ном, али си-
ло ви том ре фо р ма то ру. Ли јеп, ду хо вит, рас ка ла шан, вје штих ма невара, 
али не по пу стљив у од бра ни оно га што га је нај ви ше за о ку пља ло - ми ра, 
ста бил но сти и очу ва ња пле ми ћа на во де ћим мје сти ма по ци је лој Евро-
пи, а по себ но у Аустриј ском цар ству ко је је би ло са ста вље но од мно-
штва ма њих дје ло ва. Бур кен је о Ме тер ни ху за би ље жио: .“Кон зер ва ти-
вац по тем пе ра мен ту и обра зо ва њу, Ме тер них је био и по функ ци ји. А 
функ ци ја му је би ла: во де ћи др жав ник јед не ап со лу ти стич ке мо нар хи је, 
што ни ка ко ни је мо гло да се уса гла си са но вим иде ја ма. Син про вин-
циј ског пле ми ћа из Рајн ске обла сти, ко ји је пре шао у слу жбу Цар ства, 
Кле мент Ме тер них ће и сам при хва ти ти тра ди ци о на ли стич ко схва-
та ње о уни вер зал но сти Рим ског цар ства, ве зу ју ћи га за Хаб збур ге и 
пре но се ћи га на Аустриј ску ца ре ви ну, про гла ше ну 1806. Да ју ћи уни вер-
зал ни зна чај ди на сти ји, он га је мо рао оспо ри ти и на ро ду и на ци ја ма. 
За то је био не по мир љив не при ја тељ свих по кре та за на род ну сло бо ду 
и на ци о нал ну не за ви сност, гле да ју ћи у њи ма глав не по лу ге ре во лу ци је. 
А ре во лу ци је су смрт на опа сност за ап со лу ти стич ку Хаб збур шку ца-
ре ви ну.“ Ме тер них је био, ка ко је сам о се би искре но при ми је тио, „лош 
у чар ка ма..., али до бар у бит ка ма“.16 Уз ње га је стал но био ње мач ки 

децембра 1777, постао руски цар 1801, умро у Таганрогу 1. децембра 1825.
15 Метерних Винебруг (Клеменц, - Венцеслав – Непомук – Лотар, гроф, потом кнез), 

војвода од Портела, итд., рођен у Кобленцу 15. маја 1773; секретар свога оца на 
конгресу у Раштату (1798 – 1799); аустријски министар у Дрезди (1801), потом у 
Берлину (1803); амбасадор у Француској (1806); канцелар и аустријски министар 
спољних послова од 8. октобра 1809. до 13. марта 1848; умро је у Бечу 5. јуна 1859.

16 Чедомир Попов, Грађанска Европа (1770-1876) - основи европске историје XIX вијека 
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пи сац Фри дрих фон Генц, ко ји је по мо гао у са ста вља њу др жав них и 
прав них до ку ме на та.

Ме ђу нај зна чај ни јим ди пло ма та ма на Кон гре су био је и Ро берт 
Стју арт, ви конт Ка слреј, бри тан ски ми ни стар спољ них по сло ва, ко ји је 
у Беч сти гао по ло ви ном сеп тем бра и за ку пио скром ну ку ћу, у ко јој је 
жи вио са сво јом су пру гом свих тих мје се ци док су тра ја ли пре го во ри.17 
Ни шта ма ње ври је дан од Ме тер ниха, овај ан гло-ир ски пле мић био је са-
свим дру га чи ји као лич ност: ис пра ван у при ват ном жи во ту, хлад но љу-
ба зан пре ма стран ци ма, по не кад дје ло тво ран у рас пра ви, али увјек нео-
бич но не спре тан у пи са ном из ра зу. Ме ђу тим, по пут Ме тер ни ха, упор-
но се др жао глав не по тре бе да се Евро па ста би ли зу је, с тим што ни је 
ра чу нао на оси гу ра ње дру штве не и по ли тич ке „за ко ни то сти“, већ на 
обез бје ђи ва ње трај не рав но те же ме ђу вр хов ним си ла ма. „ Рав но те жа 
мо ћи“ би ла је пред мет то ли ке кри ти ке, оп ту же на да иза зи ва ра то ве, па 
се тре ба под сје ти ти па мет ног за кљу чи ва ња ко је је ру ко во ди ло Ка слре ја 
и мла ђег Пи та при је то га да за у зму став ко ји су бра ни ли. Њи хо во на че-
ло би ло је за сно ва но на увје ре њу да пра ви на ци о нал ни ин тре си, ако су 
до бро про ту ма че ни, мо гу да ство ре у Евро пи рав но те жу сна га због ко је 
не ће би ти мо гућ рат ни јед не из дво је не си ле, па чак ни ко а ли ци је осим 
ако ни је усмје рен про тив уса мље ног на па да ча.

Ве о ма зна ча јан уче сник Беч ког кон гре са био је и фран цу ски ми ни-
стар, ше зде се то го ди шњи принц де Та леј ран - Пе ри гор.18 Иако, фи зич ки 
ин ва лид, још од дје тин ства, у исто ри ји се из два ја сво јом истин ски не-
вје ро ват ном спо соб но шћу да се, бар сли ко ви то, до че ка на но ге по слије 
сва ког свог по ли тич ког па да, а би ло их је мно го. Под ста рим ре жи мом 
био је ка то лич ки би скуп, за тим по сла ник ре во лу ци о на ра у Скуп шти ни 

II, страна 20.
17 Каслреј (Роберт – Хенри Стјуарт, други маркиз Лондондери, виконт), рођен у Маунт 

– Стјуарту (грофовија Даун, у Ирској), 18. јуна 1769; члан ирског Дома комуна (1789), 
енгленског Дома комуна (1794); чувар печата за Ирску (1797); један од главних 
твораца савезног акта; тајни савјетник и предсједник контролне комисије (1802); 
војни министар од 1805 – 1806, потом од 1807 – 1809, министар иностраних послова 
од 1812. до 1822; шеф владине стране у Доњем дому од 1812; умро 12. августа 1822.

18 Таљеран Перигор (Сарл – Морис), кнез од Беневента, рођен у Паризу 13. фебруара 1754; 
генерални повјереник француског свештенства (1780); владика у Отену (1. октобра 
1788); посланик свештенства на Скупштини сталежа (1789); члан директоријума 
сенског департмана (јануар 1791); од 1791 – 1792 имао је више дипломатских мисија 
у Енглеској; изгнаник (од 1792 до 1795); послат с нарочитом мисијом у Пруску (од 
1795 до 1796); члан Института (1797); министар спољних послова (од 15. јула 1797. 
до 20. јула 1799. и 22. новембра 1799. до 9. августа 1807); кнез од Беневента (1806); 
државни врховни канцелар (1808); члан регентског савјета (јануара 1814); представник 
привремене владе (1. април 1814), министар спољних послова (12. мај 1814. до 25. 
септембра 1815); први краљевски коморник Луја XVIII и Карла X; амбасадор у 
Лондону (од септембра 1830. до новембра 1834); 17. маја 1838. умро у Паризу.
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глав них ста ле жа 1789. го ди не, про тје ран у Аме ри ку за ври је ме Те ро ра, 
за тим ми ни стар спољ них по сло ва у ври је ме Ди рек то ри ју ма и при ста-
ли ца Бо на пар те кад је до шло до про мје не сна га на вла сти. Све до 1807. 
го ди не био је на че лу На по ле о но вог ми ни стар ства спољ них по сло ва, а 
за тим се по сте пе но одво јио од ца ра и по мо гао да се спро ве де ње го ва аб-
ди ка ци ја 1814. го ди не. Са да је опет био пр ви фран цу ски ди пло ма та, али 
у слу жби Лу ја XVI II. На беч ку сце ну на сту пио је са сво јим та јан стве-
ним сми слом за пра ви час, а ту је осо би ну сте као муч ним ис ку ством и 
оштром ло ги ком свог хлад ног ума.

Оста ли пред став ни ци, као лич но сти, ни је су та ко ви со ко ста ја ли, 
иако не тре ба за бо ра ви ти Пру се, ко је је пред во дио краљ Фри дрих Вил-
хелм III19 На че лу рад не гру пе ди пло ма та био је принц Хар ден берг20, 
ко ји се уви јек за ла гао за управ не, али не и дру штве не ре фор ме. У ње го-
вој прат њи би ло је ја то вој них и тех нич ких са вјет ни ка, али и ба рон Вил-
хелм фон Хум болт, пе да гог и фи ло зоф, чи је је при су ство би ло дра го цје-
но, има ју ћи у ви ду Хар ден бер го ву глу во ћу. Осим њих швед ски де ле гат, 
ва ти кан ски по сла ник, кар ди нал Кон сла ви, шпан ски ги зда ви ам ба са дор, 
дон Пе дро Ла бра дор, мо гли су да до при не су са мо сво јом бу ком.21

Ме ђу мно штвом за сту па них ин те ре са на ла зи ли су се су пар нич ке 
ита ли јан ске фрак ци је, три де сет ње мач ких сит них кне же ви на, па чак и 
Је вре ја из Франк фур та на Мај ни, али су њи хо ви за ступ ни ци би ли са мо 
по сма тра чи.

Пред став ни ци ве ли ких си ла стал но су се са ста ја ли ме ђу соб но и 
са оста лим стра на ма, ако су то зах ти је ва ла пи та ња о ко ји ма су раз го-
ва ра ли. У ме ђу вре ме ну се де сет по себ них ко ми си ја ба ви ло по себ ним 
пи та њи ма, од пре у ре ђе ња Ње мач ке и Швај цар ске до ста ти стич ке об ра-
де ста нов ни штва, ди пло мат ских пре се да на и тр го ви не ро бо ви ма. Беч ки 
кон грес се, у ства ри, са сто јао од ра да по од бо ри ма и не зва нич них раз го-
во ра во де ћих иза сла ни ка, и тра јао је осам мје се ци. Пле нар на сјед ни ца 
свих уче сни ка одр жа на је тек при ли ком пот пи си ва ња ци је лог спо ра зу-
ма - Ко нач ног до ку мен та.

19 Фридрих Вилхелм III, најстарији син и наследник Фридриха Вилхелма II, рођен 3. 
августа 1770, постао краљ Пруске 1797, умро 7 јуна 1840.

20 Харденберг (Карло – Август, кнез), рођен у Хановеру 30. маја 1750, најприје у 
служби војводе од Хановера, потом војводе од Браунсвајга, маркграфа од Бајрајта и 
Анспаха, и најзад краља Пруске (1791); овлашћен да закључи мир у Базелу (1795); 
министар спољних послова у Пруској (августа 1804); послије Аустрелица замијењен 
Хуговицом; након Јене поново враћен у владу (1806); послије Тилзита опет смијењен 
(1807); државни канцелар (1810); умро у Ђенови (26. новембра 1822 године); писац 
„Мемоара“.

21 Френклин Л.Форд, Европа у доба револуција 1780 –1830, стр. 305.
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III

Ума ње на, оп ко ље на, уса мље на Фран цу ска је из гле да ла са свим 
не моћ но. Све је го во ри ло да би са ве зни ци ла ко, без от по ра, мо гли при-
сту пи ти по дје ли 32.000.000 по да ни ка, ко је су јој се отр гли. Међу тим, 
са ве зни ци умје сто да оста ну ује ди ње ни и сло жни као при је по бје де, они 
су сво јом не сло гом да ли шан су Фран цу ској да се по диг не ко ју, на рав но, 
њен пред став ник на Кон гре су ми ни стар Таље ран не ће про пу сти ти.

Ме ђу са ве зни ци ма се већ на са мом по чет ку Кон гре са могао уочи-
ти су коб ин те ре са: ру ско - пру ски на су прот ан гло - аустриј ским.

Да би до бро ра зу мје ли ди пло мат ске ком пли ка ци је, ко је су се по-
ја ви ле на Беч ком кон гре су, тре ба тач но уочи ти ин те ре се ко је је сва ки од 
ова че ти ри са ве зни ка имао по себ но да бра ни и пред ста вља.

Ин те рес Ве ли ке Бри та ни је био је усмје рен на ши ре ње ње ног ко-
ло ни јал ног и по мор ско-тр го вач ког мо но по ла. Но ви ја осва ја ња су удво-
стру чи ла ње но ко ло ни јал но цар ство, али ње не на се о би не није су би ле 
до вољ не као тржиште за ње ну ин ду стри ју. Ако би не ке др жа ве за др жа ле 
и да ље про стра не обла сти с оне стра не мо ра, не би за њу би ло тржишта 
за ко јим је те жи ла. Због то га је на мје ра ва ла да на мет не уго во ре са те-
шким усло ви ма Пор ту га ли ји и Шпа ни ји, па се тај но спо ра зу ми је ва ла са 
ко ло ни ја ма ових дви ју кра ље ви на, од ко јих су не ке већ би ле по бу ње не, 
а дру ге на пу ту да се по бу не. По што је уки ну ла тр го ви ну црн ци ма 1807, 
же ље ла је да се ова ре фор ма про ши ри сву да. Нај по у зда ни је сред ство да 
очу ва у сви је ту ве ли ки по ло жај ко ји је за у зи ма ла би ло је за др жа ва ње и 
не у тра ли са ње опо зи ци је фран цу ске и ру ске. Пр ва од ових си ла, сво јом 
мор на ри цом и сво јом тр го ви ном, ја ко ју је за сје њи ва ла, а дру га, сво јим 
стал ним по гле ди ма на Ца ри град, при је ти ла је да је ис ти сне на Ис то ку. 
Бри тан ска вла да је же ље ла да се Ни зо зем ска кра ље ви на, ство ре на да би 
сте гла Фран цу ску, про ши ри пре ко Ме зе и Рај не, па чак и да ље, ако би 
то би ло мо гу ће. Са дру ге стра не, Ни зо зем ска кра ље ви на би се ве за ла с 
Ње мач ком пре ко Ха но ве ра, ко ји би био по диг нут на сте пен кра ље ви не 
и до био би знат на про ши ре ња. Кра ље ви ну Сак со ни ју би оста ви ла Пру-
ској. У на кна ду за овај “по клон“ Пру ска би узе ла све дје ло ве Пољ ске 
ко ји су јој не кад би ли до ди је ље ни и по ти сну ла Ру си ју, ко ја је те жи ла 
да об но ви кра ље ви ну Пољ ску. Аустри ја би до би ла на траг све што је 
на сил но од у зе ла овој не срећ ној зе мљи, та ко би Ру си ја би ла по ти сну та 
с оне стра не Ви сле. Ње мач ка би би ла ста вље на под упра ву Пру ске и 
Аустри је, ка ко би се ме ђу овим си ла ма ус по ста ви ла што ве ћа со ли дар-
ност. Аустри ја би има ла јак ути цај у Ита ли ји, ако не да вла да пот пу но 
са ма, он да бар да др жи у рав но те жи фран цу ски ути цај.22

22 Антонен Дебидур, Дипломатска историја Европе-од Бечког конгреса до закључења 
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Та ко су Ен гле зи же ље ли да ство ре свој си стем „европ ске рав но-
те же“ у ко јем би се кон ти нен тал не си ле ме ђу соб но кон тро ли са ле и 
ис цр пљи ва ле, што би Бри та ни ји да ло одри је ше не ру ке на мо ри ма и оке-
а ни ма. То су би ли раз ло зи што је Ка слреј и то ком Кон гре са стал но под-
стре ки вао Аустри ју и Пру ску про тив ру ских пре тен зи ја на Пољ ску и 
што се по ка зи вао јед ним од нај твр ђих про тив ни ка Фран цу ске.

Аустри ја је до шла на Кон грес са на мје ром да ра ди на тра же њу 
ефи ка сних сред ста ва за очу ва ње фе у дал но-ап со лу ти стич ког си сте ма, 
као и за ја ча ње сво је угње тач ке вла сти над мно гим на ро ди ма про стра не 
Хаб збур шке им пе ри је. Ње ни ин те ре си су нај ви ше ве зе има ли са ин те-
ре си ма Ве ли ке Бри та ни је. Као лон дон ски двор, и беч ки двор је нео-
бич но же лио да га не над ма ше ни Фран цу ска, ни Ру си ја. Аустрија је 
на мје ра ва ла да на су прот Фран цу ској, по диг не Ни зо зем ску кра ље ви ну 
и Ње мач ку ор га ни зо ва ну у кон фе де ра ци ју, чи ји би ра зни кне же ви, до-
бив ши рајн ске те ри то ри је, има ли пу но раз ло га да мо тре на Фран цу ску. 
У Швај цар ској би во ди ла глав ну ри јеч, под из го во ром да пот по мог не 
по ли ти ку Фран цу ске. Бечка монархија је те жи ла да што ви ше ита ли јан-
ских те ри то ри ја, би ло ди рект но пот чи ни (Лом бар ди ја, Ве не ци ја), би ло 
под врг не по ли тич кој кон тро ли пре ко ма ри о нет ских ре жи ма у мно гим 
ита ли јан ским др жа ви ца ма (Пар ма, Мо де на, Лу ка, То ска на). 

На Бал ка ну је Аустри ја же ље ла ци је лу Ја дран ску оба лу, а у Пољ-
ској што ви ше те ри то ри ја на ра чун Ру си је. Оту да ње но су про ста вља ње 
об но ви Пољ ске под ру ко вод ством ру ског ца ра; стал ним над зо ри ма са-
чу вао би са Ду нав од ру ских на ле та.

У по гле ду Пру ске, Ме тер ни хо ва по ли ти ка се ни је по кла па ла са 
Ка слре јо вом по ли ти ком. Пошто Аустри ја ни је же ље ла ви дје ти Ру се у 
Кра ко ву, још ма ње је во ље ла ви дје ти Пру се у Дре зде ну. Сак со ни ја под 
вла дом Фри дри ха Вил хел ма, зна чи ла би по ње ном ми шље њу на ру ша-
ва ње гер ман ске рав но те же - че шки клан ци и пут за Беч би ли би отво ре-
ни нај о па сни јим и вје чи тим не при ја те љи ма Хаб збур го ва ца. Аустри ја се 
за ла га ла да се Пру ска уве ћа на Ра јан ској обла сти, чи ме би скре ну ла па-
жњу и усмје ри ла сна ге сво га су пар ни ка на Фран цу ску. Ме ђу тим, ка ко, 
по Ме тер ни хо вом ми шље њу, Пру ска ни је смје ла пре ћи Мај ну, би ло је 
по треб но ство ри ти про тив те жу, то јест Ба вар ску, ко ја би „над гле да ла“ 
и Фран цу ску и Пру ску. Ба вар ска би вра ти ла Аустри ји Ти рол, Салц бург 
и је дан дио Гор ње Аустри је, а за уз врат би вла да ла Вир тем бер гом и ве-
ли ким вој вод ством Бо де ном и вој нич ки би го спо да ри ла Рај ном по мо ћу 
утвр ђе ња код Мајн ца. Ње на ин тим на же ља је би ла да ње мач ка кон фе де-
ра ци ја бу де што ла ба ви ја, иако је су прот но го во ри ла, јер уко ли ко се ви-

Берлинског (1814-1878) I, стр. 31,32. 



279

ше бу де по што вао пар ти ку ла ри зам ње мач ких др жа ви ца, уто ли ко ће она 
мо ћи лак ше да вр ши ја чи ути цај на сва ку од њих по себ но. На тај на чин, 
за шти ће на од Ру си је, Пру ске и Фран цу ске, вла да ју ћи у исто ври је ме 
Ње мач ком и Ита ли јом, чу ва ју ћи Бал кан, Аустри ја се сма тра ла осно вом 
јед не огром не згра де, ко ју је Кон грес био по зван да по диг не.

Ин те рес ру ске де ле га ци је са сто јао се у то ме да се спро ве де што 
пот пу ни ја ре ста у ра ци ја фе у дал них од но са и да се што ви ше про ши ри 
ути цај Ру си је у Евро пи. Као што смо ви дје ли из пред ход ног из ла га ња, 
ње на гле ди шта су се пот пу но раз ли ко ва ла од ен гле ских и аустриј ских 
гле ди шта. Цар Алек сан дар, ко ји је сво јим от по ром про тив На по ле о на 
1812. го ди не и великим оду ше вље њем по кре нуо Евро пу, вје ро вао је 
да се без ње га ве ли ка али јан са не би мо гла ство ри ти, ни ти по би је ди-
ти. Ње го ве те ри то ри јал не пре тен зи је би ле су усмје ре не пре ма нај ве ћем 
ди је лу Ве ли ког вар шав ског вој вод ства, пре ма Фин ској и Бе са ра би ји, 
ко је су већ би ле осво је не и за ко је се оче ки ва ла фор мал на санк ци ја 
Евро пе. Да би оства рио сво је пре тен зи је пре ма Пољ ској, цар је ра ди 
при до би ја ња на кло но сти пољ ске ари сто кра ти је од лу чио да овој зе мљи 
по да ри устав и са чу ва јој ауто ном ни ста тус у окви ру Ру ског цар ства. 
Исто вре ме но, да би убла жио пру ско су пар ни штво у Пољ ској, он се за-
ла гао за ли кви да ци ју сак сон ске др жа ве и при па ја ње ци је ле ње не те ри-
то ри је Пру ској.

По др жа вао је пру ско - аустриј ско су па р ни штво у ње мач ком сви је-
ту и за ла гао се за очу ва ње до вољ но сна жне Фран цу ске, по мо ћу ко је би 
се па ра ли са ло пре ве ли ко сна же ње Бри та ни је и Ње мач ке на Кон ти нен ту. 
Он је же лио да има сна жан ути цај на Ње мач ку кон фе де ра ци ју, ко ја би 
про сти ру ћи се пре ко че шких кла на ца, би ла стал на при јет ња Аустри ји, 
а у исто ври је ме и са ма би ла под на зо ром ове си ле. Што се ти че беч ког 
дво ра, он се на дао да њи ме вла да нај при је пре ко овог са ве зни ка, по том 
по мо ћу кра ље ви не Пољ ске, а мо жда и Фран цу ске, ко ју би јој ста вио на-
су прот у Ита ли ји. По што се ни је мо рао ни шта бо ја ти за Бал тич ко мо ре 
от ка ко је осво јио Фин ску, до ди ру ју ћи Ду нав од Бу ку ре шког уго во ра, 
он је ра чу нао да би уско ро мо гао, упр кос Ен глен ске, обр ну ти све сво је 
сна ге ка Ис то ку.

Сла би ја од оста лих си ла, али ве о ма енер гич на, на ср тљи ва и ак-
тив на Пру ска је смје ра ла хе ге мо ни ју са ве за ње мач ких др жа ва, ма да то 
ни је смје ла ре ћи. Зах ти је ва ла је да јој се по вје ри уло га пред стра жа ра у 
ра јан ским про вин ци ја ма, тра же ћи за се бе да чу ва не са мо Келн, не го 
Мајнц и Лук сем бург. С дру ге стра не, оче ки ва ла је да јој се да Сак со ни ја, 
чи ји је су ве рен ка ко је го во ри ла, са мо из дај ник ко ји ни шта не за служ је. 
Сак со ни ја је за њу пред ста вља ла стра те гиј ску тач ку пр вог ре да про тив 
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Аустри је. Да би је до би ла, она се до бро вољ но од ре кла го то во свих ра-
ни јих пољ ских про вин ци ја.23

Пру ска је по ла га ла пра во и на мно га дру га уве ћа ња, у По ме ра-
ни ји, у Вест фал ској, и сву да гдје је мо гло до ћи до ка кве ко ри сне ве зе 
из ме ђу ње них раз ба ца них и не по ве за них те ри то ри ја. Ни је хтје ла ни да 
чу је да дру ге ње мач ке др жа ве до би ју уве ћа ње сра змјер но ње ном. Она 
се на ру чи то, свом сна гом, про ти ви ла ба вар ском гле ди шту. Што се ти че 
Аустри је, тру ди ла се да је по ти сне што ви ше и да окре не ис кљу чи во у 
сво ју ко рист фе де рал но уре ђе ње ко је ће се да ти ње ма чим др жа ви ца ма. 
Ме ђу тим, да би све те ци ље ве оства ри ла био јој је по тре бан са ве зник, 
ко га је на шла у Ру си ји, оче ку јући при ли ку кад ће је мо ћи пре ва ри ти.

IV

Као што смо ви дје ли не сла га ња из ме ђу ве ли ких си ла су би ла до-
вољ но ве ли ка да је то мо гла ис ко ри сти ти опо зи ци ја. Али ко ја опо зи ци ја 
је би ла до вољ но сна жна за тај чин?

Ве ли ке и ста ре др жа ве, Пољ ска и Мле тач ка ре пу бли ка, би ле су 
уни ште не и ни јесу би ле ни по зва не да бра не сво ју ствар. Ђе но ва је би ла 
при мље на са мо да чу је из ри ца ње смрт не пре су де. Не ко ли ко кра ље ва је 
би ло ис кљу че но са Кон гре са без ика квог об ја шње ња. Зба че ни Гу став IV 
тра жио је уза луд свој швед ски прије сто. Дан ски краљ је, из гле да, до шао 
са мо да сво јим при су ством санк ци о ни ше рас па да ње сво је мо нар хи је. 
Па пин пред став ник Кон сал ви, оби ла зио је са ве зни ке и по ни зно тра жио 
не ко ли ко про вин ци ја за ко је ни је био увје рен да ће их до би ти. Го ми ла 
ње мач ких прин че ва на пу ни ла је и за кр чи ла Беч. Сва ко је те жио да се 
до пад не и да ис так не сво је вла сти те ин те ре се, че сто на ште ту су сје да. 
Ма ле др жа ве су би ле су ви ше сла бе и се бич не да би мо гле рас пу сти ти 
али јан су, али ту је би ла Фран цу ска ко ја ће и по ред свог па да, му дром ди-
пло ма ти јом за не ко ли ко мје се ци по вра ти ти свој по ли тич ки кре дит и на-
гна ти Евро пу да ра чу на с њом. Шеф фран цу ске де ле га ци је на Кон гре су, 
Та ље ран, ни кад бо ље ни је ис ко ри стио сво ју не по ко ле бљи ву хра брост, 
сво ју фи но ћу, са вр ше ну ла ко ћу ди пло ма те ве ли ког го спо ди на, као за 
ври је ме сво је ми си је у Бе чу. Ње го ве ин струк ци је ис та кле су при је све га 
на че ло да са мо осва ја ње не да је и пра во на вла сни штво; да се кру ном и 
нијед ном те ри то ри јом не мо же рас по ла га ти ако се њен ле ги тим ни вла-
сник ни је фор мал но од ре као; да, пре ма то ме, сва ка при зна та вла да, чи ји 
шеф ни је аб ди ци рао ни ти од ре као јед ног ди је ла сво је др жа ве, тре ба да 
бу де пред ста вље на на Кон гре су; да се у ње ну сво ји ну не ди ра ако се 
23 Антонен Дебидур, Дипломатска историја Европе - од Бечког конгреса до закључења 
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оспо ра ва и да јој се вра ти ако ју је из гу би ла. Ова те о ри ја, ви ди се, ни је 
има ла ни че га за јед нич ког са те о ри јом на род но сти. За ко ни то пра во кра-
ље ва, а не на ро да ис та као је Луј XVI II у Бе чу кроз Та ље ра но ва уста.24

Фран цу ска, по зи ва ју ћи се на за ко ни то пра во, је ди на је пред ста-
вља ла иде ју прав де, док су се дру ге зе мље углав ном по зи ва ле на пра-
во си ле. Око Та ље ра но вог гле ди шта гру пи са ле са се ма ле др жа ве, због 
стра ха да их ја че не ап сор бу ју, ства ра ју ћи ли гу сла бих, ко ја ће убр зо 
по ста ти ве ли ка сна га. Таље ран је по кра ље вим на ло зи ма имао да у Ње-
мач кој са чу ва Сак со ни ју, за то што је тре ба ло за др жа ти ши ре ње Пру ске. 
Ру ског ца ра је тре ба ло оме те ти у ње го вим пла но ви ма с Пољ ском, с об-
зи ром на ве зу руског про гра ма са про гра мом Пру ске. С дру ге стра не, ва-
ља ло је по ма га ти Аустри ју и ње не ње мач ке са ве зни ке, на ру чи то Ба вар-
ску. Али, ако би се по сти гао спо ра зум са беч ким дво ром о гер ман ским 
ин те ре си ма, тре ба ло би му, у том слу ча ју, енер гич но ста ви ти на су прот 
фран цу ски ути цај у Швај цар ској, а на ру чи то у Ита ли ји. Што се ти че 
Ен гле ске, тре бао је чи ни ти све да по вра ти ње но по вје ре ње.

Са ве зни ци су 22. сеп тем бра, при је до ла ска Та ље ра на и њи хо вих 
пу но моћ ни ка, пот пи са ли два про то ко ла, из ко јих се ви ди да су хтје ли да 
се до хва те вођ ства Кон гре са, да ову скуп шти ну учи не из ли шном, ре гу-
ли шу ћи са мо ва жна и ве ли ка пи та ња ко ја су та да за да ва ла бри гу Евро пи. 
Би ли су од луч ни у то ме да све сво је од лу ке са оп ште са мо Фран цу ској 
и Шпа ни ји и да ми шље ње Фран цу ске о спор ним пи та њи ма ве за ним за 
Пољ ску, Ње мач ку и Ита ли ју, тра же на кон го то во нео по зва ног спо ра зу ма 
из ме ђу са ве зни ка. То је зна чи ло да ће јав но пра во од са да би ти пра во 
ја че га. Ка да је са знао за овај про грам Та ље ран је апе ло вао на зе мље 
дру гог ре да, го во ре ћи да по зва не др жа ве мо гу би ти не јед на ке по сна зи, 
али да су јед на ке у пра ву; да Кон грес, то јест скуп ових др жа ва мо же 
јед на ко до но си ти пу но ва же ће од лу ке; да је те жња че твор не али јан се за 
дик ти ра њем го то вих од лу ка Кон гре су сасвим неприхватљива. Не ко ли-
ко др жа ва дру гог ре да се сло жи ло са Та љера ном и али јан са је мо ра ла 
по пу сти ти. Осмог ок то бра са ве зни ци су из ја ви ли да ће се оп ште сјед-
ни це Кон гре са отво ри ти 1. но вем бра; да ће је дан од бор би ти за ду жен да 
при пре ми про грам ра да, а ње га ће, по ред са ве зни ца, чи ни ти Фран цу ска, 
Ита ли ја, Пор ту га ли ја и Швед ска; да се за сва ку вр сту пи та ња име ну је 
по себ на ко ми си ја у ко ју ће ући пред став ни ци за ин те ре со ва них др жа ва; 
да спо ра зу ми ко ји тре ба да се скло пе бу ду у са гла сно сти са прин ци пи ма 
јав ног пра ва. Овај про то кол од 8. ок то бра је био са мо мо рал на по бје да 
фран цу ског ми ни стра. Са ве зни це су се по ста ра ле да му ума ње зна чај, 
на сто је ћи да све ре гу ли шу без од бо ра, а Кон грес ни је отво рен ни 1. но-
24 Антонен Дебидур, Дипломатска историја Европе-од Бечког конгреса до закључења 
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вен бра, ни ти икад, јер не мо же се ре ћи да је имао и јед ну ком плет ну 
сјед ни цу.25

Из оног што је ре че но се ви ди да су ин те ре си во де ћих уче сника 
кон гре са би ли у осно ви осва јач ки и за то ме ђу соб но су ко бље ни. У то ку 
ра да Беч ког кон гре са то је до во ди ло до на ста ја ња при вре ме них спо ра-
зу ма јед них, на ра чун дру гих др жа ва.

Као пред став ник по би је ђе не си ле Таље ран је на кон грес до шао 
са де фан зив ним пла ном, игра ју ћи на кар ту не су гла си ца ме ђу по бјед ни-
ци ма. Ње го ва де фан зив на и не га тив на так ти ка до кра ја је пре тво ре на у 
офан зив ну и по зи тив ну стра те ги ју, чи ји је циљ био оне мо гу ћа ва ње пре-
ве ли ког ја ча ња Пру ске, одр жа ва ње што ве ће рас цјеп ка но сти Ње мач ке и 
Ита ли је и очу ва ње њи хо ве ре ал не не за ви сно сти пре ма Аустри ји. Фран-
цу ски ми ни стар је успио да ита ли јан ско пи та ње ста ви на днев ни ред и 
ри је ши суд би ну Сар ди ни је и на тај на чин је за шти тио ову кра ље ви ну 
од скри ве них ам би ци ја Аустри је. У де цем бру 1814. го ди не он  ће бити 
ини ци ја тор ства ра ња три ва жне ко ми си је ко је су про у ча ва ле сље де ћа 
пи та ња: пр во, пи та ње тр го ви не са црн ци ма, дру го, пи та ње сло бо де пло-
вид бе ме ђу на род ним ри је ка ма и, тре ће, о ран гу и пр вен ству ди пло мат-
ских по вје ре ни ка. У та квим усло ви ма Таље ран је Аустри ји и Ен гле ској 
био све ви ше по тре бан. Аустриј ски кан це лар Ме тер них се по ми рио са 
тим да при хва ти ње го ву по моћ, али је из ра зио сум њу да Фран цу ска ра-
ди пот пу но не ко ри сто љу би во и да је њен основ ни циљ уве ћа ње сво је 
те ри то ри је. Ме ђу тим, фран цу ски ми ни стар га је стал но раз у вје ра вао и 
кад је пр ви пут при мљен да зва нич но рас пра вља о пи та њу Сак со ни је и 
Пру ске, ни је про пу стио при ли ку да под вуче ка ко ње гов су ве ре ни краљ, 
Луј XVI II, не тра жи ни за се бе ни за сво ју зе мљу ни ка кву ко рист. Ове су 
ри је чи би ле упу ће не не са мо Аустри ји не го и Ен гле ској.

На кон из вје сног окли је ва ња ми ни стра Ке слре ја, 3. ја ну а ра 1815. 
Ве ли ка Бри та ни ја и Аустри ја су за кљу чи ле тај ни спо ра зум са Фран цу-
ском о за јед нич кој ак ци ји про тив ру ских пре тен зи ја на Пољ ску и пру-
ских на Сак со ни ју. Пре ма овој кон вен ци ји, три др жа ве су се удру жи ле 
и оба ве за ле да се у слу ча ју ра та ме ђу соб но по ма жу са 150.000 љу ди, и 
да ни јед на од њих не мо же за кљу чи ти се па рат ни мир.26 То је, ви ди се, 
био рас кид че твор не али јан се, нај о че вид ни ји три јумф ко ји је фран цу-
ска по ли ти ка мо гла по сти ћи на Беч ком кон гре су. Ре зул тат спо ра зу ма је 
био тај да Прус ка не ће до ћи до ци је ле Сак со ни је, али би Ру си ја до би ла 
нај ве ћи дио Пољ ске.
25 Антонен Дебидур, Дипломатска историја Европе-од Бечког конгреса до закључења 
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Иако се пре го во ри из ме ђу три си ле и за кљу чи ва ње уго во ра вр ши-
ли тај но, би ло је не мо гу ће да Ру си ја и Пру ска не осје те опа сност ко ја 
је до ла зи ла од њи хо вих про тив ни ка. Ме ђу тим, цар Алек сан дар ни је же-
лио да ула зи у рат са ове три ве ли ке др жа ве.

На кон пот пи си ва ња тај ног спо ра зу ма, Фран цу ска, ко ју су у по чет-
ку др жа ли по стра ни, отво ри ла је, до сто јан ствено, вра та Кон гре са. То су 
би ли ус пје си ко ји ма су се Таље ран и Луј XVI II мо гли за до во љи ти.

На кон ових до га ђа ја Кон грес се по за ба вио ње мач ким пи та њем, 
ко је је би ло од су штин ског зна ча ја за одр жа ва ње европ ске ста бил но-
сти. Сла ба и по ди је ље на Ње мач ка је сво је су сје де, по себ но Фран цу ску, 
увјек под сти ца ла на екс пан зи о ни зам. Са дру ге стра не, окол не др жа ве 
су стре пје ле од са ме иде је о ује ди ње њу Ње мач ке.“Ње мач ка би би ла или 
су ви ше сла ба или су ви ше ја ка да би у Евро пи мо гао да се очу ва мир.“27 
Кан це лар Ме тер них је пред ло жио неку вр сту “ње мач ког са ве за“ на че-
лу са “ње мач ким са бо ром“. У тај са бор би ула зи ле Аустри ја, Пру ска и 
све дру ге ње мач ке др жа ве (њих 38). Ње мач ки са вез би био су ви ше јак 
да би га на па ла Фран цу ска, али и су ви ше слаб да би угро зио су сјед не 
зе мље. Тим са ве зом би се ус по ста ви ла рав но те жа из ме ђу над моћ не пру-
ске вој не сна ге и ве ћег угле да и ле ги ти ми те та Аустриј ског цар ства.

V

У ври је ме ка да је Фран цу ска по сти гла ве ли ки успјех и ка да је 
има ла ве ли ки ути цај на до но ше ње од лу ка на Беч ком кон гре су, аустриј-
ски кон зул у Ђе но ви је из вје стио Ме тер ни ха да је На по леон Бо на пар та 
на пу стио остр во Ел бу. Тај нео че ки ва ни до га ђај је до вео у пи та ње, ка ко 
суд би ну Евро пе, та ко и Фран цу ске.

Пр вог мар та На по леон се ис кр цао у Фран цу ској, а три не де ље 
ка сни је 20. мар та 1815. ушао у Па риз. За ври је ме бо рав ка на остр ву Ел-
би раз ми шљао је са мо о то ме ка ко да по но во до ђе на прије сто, са ко га 
су га рат и из дај ни ци зба ци ли. Оно што га је, без сум ње, опре ди је ли ло 
да ви ше не че ка би ли су по ку ша ји Лу ја XVI II да из деј ству је ње го во 
ин терн и ра ње у не ко да ље мје сто, гдје би се мо гао тре ти ра ти као рат ни 
за ро бље ник.

Кад је до шао у свој ка би нет На по леон је на сто лу про на шао тај-
ни уго вор од 3. ја ну а ра 1815. пот пи сан из ме ђу Аустри је, Ве ли ке Бри-
та ни је и Фран цу ске. Од мах је за по ви је дио да се до ку мент пре да ца ру 
Алек сан дру. Цар је по ка зао тај ни до ку мент Ме тер ни ху, ко ји се, вид но 
из не на ђен, то ли ко збу нио да ни је знао шта да сла же. Ме ђу тим, цар га је 
уми рио ре кав ши му да има ју за јед нич ког не при ја те ља - На по ле о на.
27 “Хенри Кисинџер, Дипломатија I, стр. 61.
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Од мах по до ла ску На по ле о на у Фран цу ску, до ни је та је од лу ка да 
се он ста ви ван за ко на и про тив ње га по зо ве Евро па у рат до ис тре бље-
ња. Онда је 13. мар та до ни је та де кла ра ци ја у ко јој се, из ме ђу оста лог, 
ка же: “Си ле из ја вљу ју... да се На по лен Бо на пар та ста вља ван свих гра-
ђан ских и со ци јал них од но са, да га као не при ја те ља и на ру ши о ца свјет-
ског ми ра мо же свак го ни ти.“ У Бе чу, 25. мар та, пот пи сан је уго вор на 
ини ци ја ти ву Аустри је, Ве ли ке Бри та ни је, Пру ске и Ру си је, ко јим је по-
но во об но вље на али јан са. Таље ран и пред став ни ци дру гих др жа ва би ли 
су са мо по зва ни да јој “при сту пе“.

Са дру ге стра не, На по леон је го во рио да је до шао са мо да обез-
би је ди сло бо ду Фран цу ској и да ни јед на си ла не би тре ба ло да се уз не-
ми ра ва ње го вим по врат ком, јер нијед ну од њих он не би хтио на па сти. 
Ме ђу тим, Евро па ко ју је ду го угње та вао ни је му хтје ла вје ро ва ти. У 
де кла ра ци ји од 13. мар та и у уго во ру од 25. марта, са ве зни ци су све ча но 
из ја ви ли да су са мо про тив На по ле о на, да оне ни је су про тив фран цу-
ског на ро да, ни ти про тив Лу ја XVI II.

По сле по нов ног по врат ка на власт На по леон по ку ша ва да ство ри ли-
бе рал но цар ство, али се ло ми из ме ђу ауто ри та ри зма и на род не мо нар хи је.

У Бел ги ји На по ле о на до че ку ју бри тан ско-хо ланд ске и пру ске сна-
ге под ко ман дом Ве линг то на и Бли хе ра и до ла зи до ве ли ке бит ке код 
Ва тер лоа. У овој би ци Фран цу зи су по ту че ни. По слије по ра за код Ва-
тер лоа На по леон је пао у апа ти ју и пре пу стио се суд би ни. При хва тио 
је без у слов ну ка пи ту ла ци ју, на пу стио Па риз и оти шао на југ. Послије 
тога се 13. ју ла у Рос фо ру пре дао Ен гле зи ма, ко ји су га од ве ли на остр-
во Св. Је ле ну, из гу бље но у Атлан ском оке а ну. Од ла зе ћи из Фран цу ске, 
Наполеон је казао: “Fi ni ta la co me dia!“.28

* * *

Не ко ли ко да на пред Ва тер ло, 9. ју на 1815. године, уче сни ци Кон-
гре са пот пи са ли су уго вор о “ре кон струк ци ји“ Евро пе. Њи хо вим од лу-
ка ма Фран цу ска је вра ће на у гра ни це при је 1790. го ди не. Они ни је су 
хтје ли рас цјеп ка ти Фран цу ску, сма тра ју ћи да би ра зо ча ра на по но во по-
сег ну ла за оруж јем - за то је бо ље да бу де ре ла тив но за до вољ на да би се 
са чу вао мир у Евро пи.

Бел ги ја је при по је на Хо лан ди ји и ство ре на је Ни зо зем ска Кра ље-
ви на, ко јој је за тим при кљу че но и Вој вод ство Лук сем бург. 

Ње мач ка је и да ље оста ла по ли тич ки раз ди је ље на, умје сто не ка-
да шњих 350 има ла је 38 са мо стал них др жа ва ко је су чи ни ле Ње мач ки 
28 Чедомир Попов, Грађанска Европа (1770-1876)- основи европске историје XIX вијека 

I, стр. 304.
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са вез (Bund). Овај са вез је имао стал ну скуп шти ну - Бун де стаг-ко ју су 
чи ни ли пред став ни ци: Аустри је, Пру ске, Сак со ни је, Ба вар ске, Вест фа-
ли је и Вир тем бер га.

Као и Ње мач ка и Ита ли ја је од лу ка ма Беч ког кон гре са оста ла 
“нео р га ни зо ва на те ри то ри ја“, тј. за др жа на је у ста њу по ли тич ке рас-
цјеп ка но сти. Ње на по ли тич ка кар та кро је на је по ин те ре си ма Аустри-
је. Од по себ ног је зна ча ја би ло ства ра ње Ње мач ке кон фе де ра ци је од 38 
др жа ва чла ни ца, ко ја у том об ли ку ни је уоп ште мо гла за до во љи ти ни 
ели те ни Ње мач ког на ро да за ства ра њем јед не чвр шће еко ном ске и на-
ци о нал не цје ли не. Фе у дал на рас тр га ност Ње мач ке ни је укло ње на, јер 
је ви је ће та кве кон фе де ра ци је са сје ди штем у Франк фур ту би ло на мјер-
но на пра вље но сла бим и не моћ ним. Чи ње ни ца да је про стор Ње мач ке 
остао и да ље рас цјеп кан и не у је ди њен, је дан је од мо жда нај зна чај ни јих 
ре зул та та Беч ког кон гре са, на ро чи то сре ћан за по ра же ну Фран цу ску.29 
Аустри ји је при пао ве ћи дио Апе нин ског по лу о стр ва са Лом бар ди јом 
и Ве не ци јом. По ред те ри то ри јал них до би та ка у Ита ли ји и на Бал ка ну 
(укљу чу ју ћи и Бо ку Ко тор ску), Кон грес је Аустри ји до ди је лио и те ри-
то рију бив ше пољ ске Га ли ци је. 

Швај цар ска је об у хва та ла 22 кан то на, не ке ма ње те ри то ри је су јој 
усту пи ле Сар ди ни ја и Аустри ја.

Уз нај ве ћи дио Пољ ске, Кон грес је Ру си ји при знао пра во на Фин-
ску и Бе са ра би ју. Ен гле зи су нај при је при сво ји ли Мал ту на Сре до зе мљу, 
а за тим бив ше хо ланд ске и фран цу ске ко ло ни је Кап (у Ју жној Афри ци), 
Цеј лон (у Ин диј ском оке а ну), Тир ни над (у Ка рип ском мо ру) и др.

Као бив ша На по ле о но ва са ве зни ца, Дан ска је ка жње на од у зи ма-
њем Нор ве шке, ко ја је при по је на Швед ској. Кра ље ви на Сак со ни ја је за-
др жа на, с тим што су дви је пе ти не ње не те ри то ри је при па ле Пру ској, ко-
ја је до би ла и Дан циг, Швед ску По ме ра ни ју и нај ве ћи дио Вест фа ли је.

Ово је, углав ном, ста ње ства ри ко јим је Беч ки кон грес пре тен до-
вао да у Евро пи за ми је ни На по ле о нов ре жим. Ни је те шко уви дје ти шта 
је фали ло овом аран жма ну да по ста не ја ка га ран ци ја ми ра и ста бил но-
сти. Уве ћа ли су се не при ја те љи Фран цу ске, ко ји ни је су при зна ва ли да 
се она осје ћа ума ње ном усљед њи хо вих са мих уве ћа ња.

Аустри ја је до би ла 28 000 км2 и 4 000 000 по да ни ка. Ме ђу тим, са-
ста вље на од ра зно род них еле ме на та, у њој ни кад ни је мо гло би ти ста-
бил но сти. 

Пру ска се у Ње мач кој не ће сми ри ти док не ис ти сне Аустри ју; а на 
Рај ни њен вје чи ти сан би ће да сма њи и по ни зи Фран цу ску.

Пре кра ја ју ћи кар ту Евро пе, Кон грес се уоп ште ни је оба зи рао на 
ет нич ке, на ци о нал не, еко ном ске и по ли тич ке ин те ре се и по тре бе ма лих 
29 Владимир Иблер, Дипломатска историја, стр. 23.
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на ро да. Има ју ћи у ви ду са мо прин цип ле ги ти ми зма и ин те ре се ве ли ких 
европ ских зе ма ља, иг но ри сао је два еле мен тар на прин ци па: прин цип 
на род ног и на ци о нал ног су ве ре ни те та. 

У по бјед нич ком за но су, европ ској фе у дал ној ре ак ци ји чи ни ло се 
да је, са уни ште њем На по ле о на, уни шти ла и ова два ве ли ка на че ла. Бр-
зо ће има ти при ли ку да се увје ри ка ко та на че ла и иде је ни је су мр тви. 
Оно што је по ве зи ва ло европ ске зе мље био је страх да та на че ла и иде је 
не сру ше њи хо ве до ма ће ин сти ту ци је. 

Ме тер ни ху, као пред став ни ку ста ре ца ре ви не на из ма ку, по шло је 
за ру ком да уби је ди Пру ску и Ру си ју да иде о ло шка опа сност од ре во-
лу ци је пре ва зи ла зи њи хо ве вла сти те стра те гиј ске мо гућ но сти. Кле менс 
фон Ме тер них је омо гу ћио Аустри ји да оп ста не још је дан ви јек, али и 
у мно го ме до при нио очу ва њу европ ског ми ра. Пу них че тр де сет го ди на 
ни је из био није дан рат из ме ђу ве ли ких си ла, а по слије Крим ског ра та 
из 1854, још ше зде сет го ди на ни је из био оп шти су коб. Беч ки кон грес је 
по ста вио те ме ље нај ду жег ми ра у европ ској исто ри ји и до Бер лин ског 
кон гре са 1878. го ди не сма тран нај ва жни јим ди пло мат ским до га ђа јем 
XIX ви је ка

Још јед на од ве о ма ва жних од лу ка до ни је тих то ком тра ја ња Кон-
гре са ти че се ко ди фи ка ци је од ре ђе них обла сти ме ђу на род ног пра ва. 
На и ме, односи се на три пи та ња ме ђу на род ног пра ва – 8. фе бру а ра 
1815. го ди не до ни је та је Де кла ра ци ја про тив тр го ви не црн ци ма. Њо-
ме др жа ве при зна ју по тре бу уки да ња тр го ви не ро бљем и обе ћа ва ју да 
ће пред у зе ти по треб не мје ре у том прав цу, али не пре у зи ма ју ипак на 
се бе пре цизне прав не оба ве зе ве за не за од ре ђе ни рок. Дру га ствар се 
ти че основ них на че ла о сло бо ди пло вид бе на ме ђу на род ним ри је ка ма. 
И тре ће, Пра вил ник о ран гу ди пло мат ских пред став ни ка утвр ђу је кла су 
и ранг ди пло мат ских пред став ни ка. Беч ки пра вил ник је уста но вио три 
кла се ди пло мат ских пред став ни ка: ам ба са до ре, по сла ни ке и от прав ни-
ке по сло ва. Ахен ски кон грес од 1818. го ди не до пу ни ће ова пра ви ла уво-
ђе њем но ве кла се – ми ни стра ре зи ден та.30

30 Милан Бартош, Међународно јавно право, 54. 


